	UỶ BAN NHÂN DÂN       XÃ THƯỢNG LONG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


	Số:          /Tr-UBND
	Thượng Long, ngày      tháng   năm 2018


TỜ TRÌNH
Về việc đề nghị thẩm định và phê duyệt thuyết minh dự toán 
Dự án nuôi bò sinh sản kết hợp trồng cỏ và làm chuồng trại thuộc dự án nhân 
rộng mô hình giảm nghèo bền vững (Chương trình 135) năm 2018 xã Thượng Long

Kính gửi: - Ủy ban nhân dân huyện Nam Đông;

Căn cứ Quyết định số 1722/QĐ-TTg ngày 02/09/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016- 2020;
Căn cứ Quyết định số 582/QĐ-TTg ngày 28/04/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt danh sách thôn đặc biệt khó khăn, xã khu vực III, khu vực II, khu vực I thuộc vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2016- 2020;

Căn cứ Quyết định số 900/QĐ-TTg ngày 20/06/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt danh sách xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu vào diện đầu tư của chương trình 135 giai đoạn 2016- 2020;


Căn cứ Thông tư số 15/2017/TT-BTC ngày 15/02/2017 của Bộ Tài chính Quy định quản lý và sử dụng kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016- 2020;


Căn cứ Thông tư số 18/2017/TT-BNNPTNT ngày 09/10/2017 của Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn về việc Hướng dẫn một số nội dung thực hiện hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hoá sinh kế và dự án nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 – 2020;

Căn cứ Quyết định số 32/2016/QĐ-UBND ngày 23/5/2016 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc ban hành Quy định một số chính sách khuyến khích phát triển sản xuất nông nghiệp thực hiện Tái cơ cấu ngành nông nghiệp tỉnh Thừa Thiên Huế giai đoạn 2016- 2020;


Căn cứ Kế hoạch số 189/KH-UBND ngày 14/12/2016 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016- 2020 trên địa bàn tỉnh;
Căn cứ Quyết định số 3071/QĐ-UBND ngày 28/12/2017 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về việc giao kế hoạch vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2018;

Căn cứ Công văn số 3814/SKHĐT-KTN ngày 29/12/2017 của Sở Kế hoạch và Đầu tư về việc thực hiện kế hoạch năm 2018 các  Chương trình mục tiêu quốc gia tỉnh Thừa Thiên Huế;

Thực hiện Công văn số 330/SLĐTBXH-BTXH ngày 27/02/2018 của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tỉnh Thừa Thiên Huế về việc Lập kế hoạch hoạt động nhân rộng mô hình giảm nghèo thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững năm 2018 và Công văn số …/SLĐTBXH-BTXH ngày …/5/2018 của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tỉnh Thừa Thiên Huế về việc triển khai các hoạt động trợ giúp hộ nghèo, hộ cận nghèo xã Thượng Long năm 2018;
Uỷ ban nhân dân xã Thượng Long lập tờ trình đề nghị thẩm định và phê duyệt thuyết minh dự toán Dự án Nhân rộng mô hình giảm nghèo bền vững thuộc Chương trình 135 năm 2018 của xã Thượng Long, với nội dung như sau:

1. Tên dự án: Nuôi bò sinh sản kết hợp trồng cỏ và làm chuồng trại. 

2. Mục tiêu dự án:

- Hỗ trợ giống bò cái sinh sản, vật tư làm chuồng trại cho hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo nhằm tạo con giống, có chuồng chăn nuôi, nắm bắt được kỹ thuật chăn nuôi bò sinh sản để hộ phát triển kinh tế, tạo việc làm, tạo nguồn thu nhập, ổn định cuộc sống, góp phần xoá đói giảm nghèo bền vững trên địa bàn xã; 

- Số hộ thoát nghèo sau khi tham gia dự án: Dự kiến có khoảng 13 hộ thoát hộ nghèo, thoát hộ cận nghèo trong tổng số hộ được lựa chọn tham gia dự án.
3. Chủ đầu tư và đơn vị thực hiện: UBND xã Thượng Long.
4. Địa điểm thực hiện: Tại 8 thôn trên địa bàn xã Thượng Long.

5. Thời gian triển khai:  Bắt đầu tháng 9/2018, kết thúc 31 tháng 12/2018.
6. Đối tượng được hỗ trợ: 

Các hộ thuộc đối tượng hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2018, hộ mới thoát nghèo năm 2017 trên địa bàn xã đã đăng ký hỗ trợ giống vật nuôi, có đơn đăng ký thoát nghèo, thoát hộ cận nghèo bền vững và được thôn họp xét chọn, niêm yết công khai tại cơ sở
7. Quy mô thực hiện: 

7.1. Hỗ trợ giống bò cái sinh sản: 

-Hỗ trợ 15 con bò cái sinh sản cho 15 hộ tham gia dự án (Có dự toán chi tiết tại phụ lục 2, 3 kèm theo).
-Về tiêu chuẩn, chất lượng: Trọng lượng con giống là từ 120 – 150kg/con, đạt từ 12 – 15 tháng tuổi, ngoại hình cân đối, khoẻ mạnh, không bệnh tật, dị tật, có nguồn gốc rõ ràng, được tiêm phòng vắc xin đầy đủ theo quy định. 
7.2. Hỗ trợ làm chuồng trại: 

Hỗ trợ 70% vật liệu để làm chuồng kiên cố, mỗi hộ làm 01 chuồng với diện tích 05m2 (kích thước 2,5mx2m), bao gồm: Xi măng, sắt, thép, gạch 6 lỗ, gỗ đòn tay, vì keo, tôn lợp Fibro xi măng tấm (loại 1,5m); Ngói úp 11 viên, … (Có dự toán chi tiết tại phụ lục 2, 3 kèm theo).
7.3. Hỗ trợ giống cỏ và thuốc thú y: Hỗ trợ 70% giống cỏ, phân NPK, thuốc thú y cho hộ tham gia dự án. (Có thuyết minh dự toán chi tiết phụ lục 2, 3 kèm theo).
7.4 Tổng số hộ được hỗ trợ: Gồm có 15 hộ, trong đó: 14 hộ nghèo chiếm 93,33%, và 01 hộ cận nghèo chiếm 6,67 %. (Danh sách cụ thể tại phụ lục 1 kèm theo).
8. Hình thức thực hiện và mức hỗ trợ: 
- Định mức nhà nước hỗ trợ mỗi hộ: 16.667.000 đồng; Trong đó: 
+ Hỗ trợ mua giống bò cái sinh sản: 12.000.000 đồng.

+ Hỗ trợ làm chuồng kiên cố, giống cỏ thức ăn, phân bón, thuốc thú y phòng bệnh,… cho bò: 4.217.000 đồng.

+ Chi phí quản lý và cán bộ chỉ đạo, hướng dẫn kỹ thuật 450.000 đồng.

- Người dân tự liên hệ mua giống bò, vật tư thiết bị, làm chuồng, trồng cỏ có sự giám sát, quản lý của chính quyền xã, trưởng thôn và cơ quan liên quan. 
- UBND xã hướng dẫn người dân chọn mua con giống đảm bảo tiêu chuẩn, chất lượng theo quy định. 

- UBND xã hợp đồng đồng cán bộ chỉ đạo kỹ thuật hướng dẫn chăn nuôi, làm chuồng, trồng cỏ. 
9. Phương thức tổ chức thực hiện:

- UBND xã giao BQL DA xã chủ trì, chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện; tổng hợp, báo cáo tiến độ thực hiện, tổ chức đánh giá và xem xét kiến nghị từ cơ sở để đề xuất Ủy ban nhân dân huyện ban hành những chính sách liên quan đến sản xuất chăn nuôi ứng dụng tiến bộ kỹ thuật.
- BQL DA xã tiến hành khảo sát tình hình chăn nuôi bò và triển khai nội dung dự án đến các thôn. Căn cứ vào tiêu chí chọn hộ tham gia mô hình, các thôn đề xuất danh sách các hộ đủ điều kiện và gửi về UBND xã để thẩm định chọn hộ phù hợp tham gia dự án.
- Cấp hiện vật hoặc bằng tiền trong năm đầu (không thu hồi vốn) đến từng đối tượng theo danh sách đã được phê duyệt, phần còn lại người tham gia dự án đóng góp và thực hiện trong suốt quá trình sản xuất đến khi đạt kết quả. 
- Các chính sách hỗ trợ của Nhà nước tập trung đầu tư vào hộ nghèo có nguyện vọng vươn lên thoát nghèo để đầu tư, hỗ trợ,… Hạn chế hỗ trợ trực tiếp và bằng tiền mặt cho hộ dân.
- BQL DA xã và cán bộ kỹ thuật tổ chức phổ biến, hướng dẫn kỹ thuật chăn nuôi bò cái sinh sản cho đối tượng.

- UBND xã giao BQL DA xã phân công cán bộ thực hiện theo dõi dự án, đánh giá tác động và báo cáo các cấp theo quy định.
- Hộ tham gia mô hình trồng cỏ, dự trữ thức ăn chăn nuôi, làm chuồng trại, xử lý chất thải chăn nuôi đảm bảo môi trường,... 
10. Tổng kinh phí đầu tư:  415.857.000 đồng: 
1. Nhà nước hỗ trợ: 250.000.000  đồng;
2. Dự kiến mức đóng góp của nhân dân: 165.857.000 đồng, bao gồm: kinh phí mua giống bò, nguyên vật liệu  làm chuồng trại, vật tư và nhân công.
 (Có thuyết minh dự toán chi tiết tại theo phụ lục 2, 3 kèm theo).
Uỷ ban nhân dân xã Thượng Long kính đề nghị Ủy ban nhân dân huyện Nam Đông thẩm định và phê duyệt thuyết minh dự toán Dự án Nhân rộng mô hình giảm nghèo bền vững thuộc Chương trình 135 năm 2018 của xã Thượng Long để Uỷ ban nhân dân xã có cơ sở triển khai thực hiện dự án./.
	 Nơi nhận:
- Như kính gửi;

- Phòng TC-KH huyện;

- Phòng NN&PTNT huyện;
- TT HĐND xã;

- CT, PCT UBND xã;

- KT-NS xã;

- Lưu VP, VT, KT.
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