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	ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	XÃ THƯỢNG LONG
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 93 /QĐ-UBND
	Thượng Long, ngày 27 tháng 12 năm 2018


QUYẾT ĐỊNH

Về việc triển khai thực hiện nhiệm vụ kế hoạch 

phát triển kinh tế - xã hội năm 2019
 
ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ  
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Nghị quyết số 01/2018/NQ-HĐND ngày 21/12/2018 của Hội đồng nhân dân xã về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2019;
Xét đề nghị của Công chức Văn phòng – Thống kê. 

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Phân công theo dõi, chỉ đạo, thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ và triển khai các giải pháp chủ yếu nhằm phát triển kinh tế - xã hội năm 2019 trên địa bàn xã, với các nội dung sau:
I. MỤC TIÊU, CHỈ TIÊU KINH TẾ - XÃ HỘI CHỦ YẾU
1. Mục tiêu 
Tiếp tục phát huy các tiềm năng, lợi thế của xã nhà để phát triển kinh tế theo hướng bền vững; đẩy mạnh ứng dụng khoa học, kỹ thuật vào sản xuất, chăn nuôi. Nâng cao chất lượng các lĩnh vực văn hóa – xã hội; thực hiện tốt công tác giảm nghèo bền vững theo phương án đề ra; giải quyết việc làm và bảo đảm an sinh xã hội; tăng cường bảo vệ môi trường; đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả chỉ đạo điều hành; bảo đảm quốc phòng, an ninh và trật tự an toàn xã hội. 

2. Phân công theo dõi chỉ đạo, chủ trì thực hiện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội năm 2019
a) Đồng chí Trần Văn Trĩ - Chủ tịch UBND xã chỉ đạo chung các chương trình trọng điểm và trực tiếp chỉ đạo Công chức thực hiện:

 -  Ông: Trần Văn Đinh và Ông: Hồ Văn Vương - Công chức tài chính – ngân sách theo dõi, tham mưu đề xuất chỉ đạo thực hiện chỉ tiêu:

+ Tổng giá trị đầu tư phát triển trên địa bàn: 21 tỷ đồng.


+ Tổng thu ngân sách trên địa bàn: 398 triệu đồng. 

- Ông Lê Quốc Hữu, công chức địa chính - Nông nghiệp theo dõi, tham mưu, phối hợp với công chức liên quan và đề xuất chỉ đạo thực hiện chỉ tiêu: 

* Chương trình xây dựng nông thôn mới:

- Tiêu chí 2: Giao thông nông thôn
- Tiêu chí 17: Môi trường: 

Mai táng phù hợp với quy định và theo quy hoạch


- Tiêu chí 13: Tổ chức sản xuất: Thành lập 01 hợp tác xã.


- Tiêu chí 6: Cơ sở vật chất văn hóa;
 
b) Đồng chí Lê Minh Khánh - Phó Chủ tịch UBND xã trực tiếp chỉ đạo:

- Ông Lê Quốc Hữu, công chức địa chính - Nông nghiệp theo dõi, tham mưu, phối hợp với công chức liên quan và đề xuất chỉ đạo thực hiện chỉ tiêu: 

+Tổng thu nhập bình quân đầu người 31-33 triệu đồng.


+ Tổng sản lượng lương thực có hạt: 736 tấn.

 
- Ông Phạm Văn Mưng Công chức địa chính –xây dựng và môi trường chủ trì theo dõi, tham mưu cùng với bộ phận liên quan và đề xuất chỉ đạo thực hiện chỉ tiêu: 

+ Tỷ lệ hộ dùng nước sạch: 40 %.
 + Tỷ lệ chất thải rắn được thu gom: 95 %.   
- Ông Trần Văn Rô công chức VHXH tham mưu đề xuất chỉ đạo thực hiện chỉ tiêu: 

+ Tỷ lệ hộ nghèo còn: 17,6 % = 118 hộ ( giảm từ 7 - 9% = 50 hộ - 55 hộ)

+ Đào tạo lao động: 55 người
+ Xóa nhà tạm từ 10-16 cái nhà.
- Trạm Y tế chủ trì theo dõi, tham mưu đề xuất chỉ đạo thực hiện chỉ tiêu: 

- Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng: 15 %.

- Tỷ lệ phát triển dân số tự nhiên: 1,6 % 
-Tỷ lệ hộ dùng nước sạch: 40 %.



-Tỷ lệ hộ gia đình có hố xí hợp vệ sinh 90 % (trong đó hố xí tự hoại 47 %).
3. Phân công thực hiện các chương trình trọng điểm

a) Ông Lê Quốc Hữu công chức địa chính – nông nghiệp tham mưu thực hiện: 
- Chương trình xây dựng nông thôn mới

- Chương trình làm vườn theo hướng hàng hóa.
b) ) Ông Trần Văn Rô công chức Văn hóa xã hội tham mưu thực hiện:
- Chương trình giảm nghèo bền vững
c) Trường Mầm Non, Trường Tiểu Học, trường Bán trú Long Quảng tham mưu, phối hợp thực hiện:

- Chương trình nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo. 

II. THỰC HIỆN CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
Để thực hiện thành công các mục tiêu và nhiệm vụ đề ra trong năm 2019, trọng tâm là thực hiện những giải pháp cấp bách nhằm góp phần cùng với huyện đẩy nhanh phát triển kinh tế, duy trì tăng trưởng ổn định và bảo đảm an sinh xã hội, Ủy ban nhân dân xã yêu cầu các ngành và các thôn, tập trung thực hiện các giải pháp chủ yếu sau:
1. Nhóm giải pháp về phát triển kinh tế   

- Tiếp tục đẩy mạnh phát triển sản xuất cây trồng hàng năm như diện tích cây lúa nước 115 ha, phấn đấu năng suất bình quân  năm 2019  đạt trên 53 tạ/ha; cây có củ lấy chất bột như sắn 70 ha, Khoai lang 11 ha, khoai khác 7 ha, cây ngô 28 ha, rau các loại 15 ha; đậu các loại 23 ha, cây thực phẩm khác phải đi đôi với chăm sóc, bón phân, phòng trừ sâu, bệnh hại; tất cả các ngành, đoàn thể từ xã về thôn thường xuyên chỉ đạo nhân dân thực hiện sản xuất Đông xuân 2018 – 2019 và vụ hè thu 2019 đạt và vượt kế hoạch đề ra. Tiếp tục nghiên cứu ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật đưa các giống mới có giá trị kinh tế vào trồng thử nghiệm theo Đề án 07/ĐA-UBND của Huyện.

- Đẩy mạnh phong trào làm vườn theo mô hình có hiệu quả kinh tế, tăng cường tuyên truyền, vận động nhân dân chăm sóc, bón phân các loại cây đã trồng, đặc biệt các Mô hình trồng bưởi, bưởi xen dứa 14 ha; mô hình trồng Ớt A Riêu 2,25 ha. Tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn nhân dân tận dụng rơm rạ, các loại cây xanh, phân chuồng để làm phân bón. Các tổ chức đoàn thể như mặt trận, nông dân, phụ nữ, cựu chiến binh, thanh niên phối hợp với công chức nông nghiệp, cán bộ khuyến nông huyện phụ trách địa bàn và BCĐ sản xuất của xã thường xuyên về thôn, chỉ đạo nhân dân để hướng dẫn quy trình, kỹ thuật trồng cây ăn quả đạt và vượt kế hoạch đề ra.

 - Tăng cường chỉ đạo nhân dân phát triển chăn nuôi lợn và gia cầm, khuyến khích nhân dân chăn nuôi theo hướng gia trại, nâng cao chất lượng đàn trâu, bò và nuôi bò theo bán thâm canh; Hội Liên Hiệp Phụ nữ xã và các chi hội các thôn tập trung phát triển chăn nuôi lợn và gia cầm. Hội Nông dân và các chi hội các thôn tập trung chỉ đạo các mô hình nuôi bò bán thâm canh, đi đôi với nâng cao sản lượng chất lượng đàn, đồng thời chỉ đạo nhân dân phát triển chăn nuôi phải có chuồng trại đảm bảo và đảm bảo vệ sinh môi trường.

- Khuyến khích nông dân chuyển đổi ngành nghề từ nông nghiệp sang phát triển ngành nghề, dịch vụ hàng hóa ban đầu, đồng thời cần có các chính sách hỗ trợ, đặc biệt các hộ nghèo không có đất sản xuất và các hộ khác có nguyện vọng, nhu cầu chuyển đổi ngành nghề. 

2. Về văn hóa - xã hội

- Thực hiện tốt công tác xã hội hoá về giáo dục, chú trọng đến công tác nâng cao chất lượng dạy và học; tăng cường công tác tuyên truyền, vận động học sinh đến trường thường xuyên. Tiếp tục duy trì tỷ lệ học sinh trường Tiểu học và Mầm non đến trường đúng độ tuổi đạt 100%; phấn đấu tỷ lệ huy động học sinh đến trường cấp THCS đạt 99 %; cấp THPT đạt 90%; tỷ lệ đỗ tốt nghiệp THPT đạt 100% và thi đậu các trường Cao đẳng, Đại học có 3-5 em. 


- Đăng ký gia đình đạt danh hiệu học tập trên toàn xã đạt 50 %; đăng ký dòng họ, thôn, đơn vị đạt danh hiệu học tập 100 %. 


- Tổ chức ký cam kết các hộ gia đình, các thôn không có học sinh bỏ học giữa chừng. Huy động các nguồn lực trong địa phương tham gia xây dựng trường Tiểu học đạt chuẩn Quốc gia.

 - Tiếp tục tuyên truyền vận động thường xuyên các tầng lớp nhân dân, đặc biệt thanh thiếu niên và ông, bà trong độ tuổi sinh đẻ biết và hiểu sâu về luật hôn nhân và gia đình, Pháp Lệnh dân số - KHHGĐ thông qua nhiều kênh như: Tuyên truyền trên đài phát thanh xã, thông qua các buổi họp thôn, họp dòng họ, họp các chi đoàn, chi hội phụ nữ và các đợt tuyên truyền tại xã, thôn. Ban chuyên trách dân số xã phối hợp với ban trợ giúp pháp luật huyện, công chức tư pháp xã và các ngành đoàn thể xã xây dựng kế hoạch cụ thể để tiếp tục về tuyên truyền tại các thôn, dòng họ.

- Tiếp tục duy trì và bảo tôn bản sắc văn hóa của người cơ tu như: 

+ Thu hút các chính sách, chương trình dự án đầu tư mở các lớp dạy nghề truyền thống, truyền dạy làm các nhạc cụ của dân tộc. 

+ Tiếp tục tổ chức hướng dẫn, truyền dạy cho các lớp trẻ về hát lý, các điệu múa truyền thống...

- Tập trung chỉ đạo công tác an sinh xã hội, chăm lo cải thiện và không ngừng nâng cao đời sống cho người dân; tiếp tục thu hút các nguồn lực xã hội, huy động các tổ chức, doanh nghiệp tham gia chăm sóc người có công, người nghèo, người già, neo đơn. Đề nghị huyện, tỉnh có chính sách mở lớp đào tạo các ngành, nghề nông thôn cho lực lượng lao động chưa có việc làm ổn định, đặc biệt các hộ nghèo. Tất cả các hệ thống chính trị của xã, phối hợp với các phòng ban của huyện và sở ngành của tỉnh được đăng ký hỗ trợ giúp đỡ hộ nghèo của xã; ban giảm nghèo của xã tổ chức điều tra, khảo sát nhu cầu người dân, để có phương án cụ thể giúp đỡ, chỉ đạo, hướng dẫn hộ gia đình, tổ chức họp bình xét, lựa chọn và xác định hộ gia đình đủ điều kiện để giúp đỡ, phấn đấu tỷ lệ hộ nghèo xuống còn 17,6 (giảm từ 7-9%).


3. Nhóm giải pháp về chỉ đạo điều hành và nội chính:
Bám sát các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện lần thứ XV và Đại hội Đảng bộ xã lần thứ XI để tập trung chỉ đạo, điều hành có trọng tâm,trọng điểm, quyết liệt, dứt điểm. 

- Phát huy ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức trong thực thi công vụ; chống mọi biểu hiện cửa quyền, sách nhiễu, tham nhũng, lãng phí.  

- Tăng cường triển khai ứng dụng công nghệ thông tin; tiếp tục thực hiện theo quy chế về hoạt động trang thông tin điện tử UBND xã để cung cấp thông tin phục vụ công tác quản lý, giới thiệu hình ảnh, thế mạnh của xã nhằm thu hút đầu tư phát triển. Nâng cao vai trò lãnh đạo của Đảng, quản lý điều hành của Nhà nước, gắn với công tác tuyên truyền vận động của Mặt trận, các đoàn thể trong việc thực hiện các mục tiêu chỉ tiêu kinh tế - xã hội năm 2019. 

- Thường xuyên về các thôn; làm tốt công tác tiếp dân, đối thoại, lắng nghe và giải quyết kịp thời nguyện vọng chính đáng của nhân dân. Chú trọng công tác thanh, kiểm tra, tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính, chấn chỉnh lề lối làm việc, nâng cao ý thức trách nhiệm trong thi hành công vụ theo nội dung Chỉ thị số 51 của UBND tỉnh, nhất là đối với cán bộ, công chức nhằm phát hiện những sai sót trong quá trình lãnh đạo, quản lý, điều hành để chấn chỉnh uốn nắn kịp thời. 

- Tiếp tục thực hiện các thủ tục hành chính tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả; đặc biệt là các thủ tục thực hiện thông qua quy chế một cửa. Tiếp tục thực hiện Đề án 30 về đơn giản hóa thủ tục hành chính trên các lĩnh vực; công khai quy trình giải quyết công việc ở các cơ quan, đơn vị; quy chế ứng xử văn hóa công sở. 

- Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ của từng lĩnh vực, bộ phận chuyên môn, các ngành, đoàn thể cấp xã xây dựng kế hoạch thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của ngành lĩnh vực được phân công.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Các thành viên UBND xã và các chuyên môn thực hiện theo chức năng và nhiệm vụ được phân công tập trung chỉ đạo, điều hành và các bộ phận và các thôn thực hiện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội, các chương trình, đề án và các dự án trọng điểm nói trên nhằm thực hiện thắng lợi kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2019.

- Các lĩnh vực, cá nhân được phân công chủ trì hoặc được giao nhiệm vụ chỉ đạo các nội dung cụ thể trong kế hoạch thực hiện các chương trình trọng điểm (đã được ban hành), khẩn trương xây dựng kế hoạch cụ thể của lĩnh vực được phân công phụ trách để tổ chức thực hiện.

- Căn cứ nhiệm vụ cụ thể được phân công tại Quyết định này; các bộ phận chuyên môn, tùy theo chức năng nhiệm vụ của mình bám sát các công việc được giao để xây dựng kế hoạch, chương trình công tác của các bộ phận với phương châm tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm để có biện pháp phân công, chỉ đạo, điều hành kiên quyết, đạt hiệu quả cao. Định kỳ báo cáo kết quả thực hiện theo yêu cầu của UBND xã.

- Công chức Văn phòng – thống kê có trách nhiệm tham mưu cụ thể hóa chương trình công tác năm thành các chương trình công tác tháng; phân công   theo dõi, đôn đốc các chuyên môn được phân công thực hiện các đề án, phương án, kế hoạch, báo cáo để thông qua trong các phiên họp UBND hàng tháng.

Điều 2. Ban hành kèm theo Quyết định này Chương trình công tác năm 2019 của UBND xã.
Điều 3. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Công chức Văn phòng – Thống kê xã; các công chức liên quan; Các thôn chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận:


- Như điều 3;

- Văn phòng UBND huyện (để b/c);

- Thường vụ Đảng ủy; Thường trực HĐND xã;

- Các đại biểu HĐND xã;
 - CT và PCT UBND xã;

- Các bộ phận chuyên môn;
- các thôn;

- Lưu: VT.
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