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KẾ HOẠCH
Thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải rắn sinh hoạt năm 2019


Căn cứ Đề án 08/ĐA-UBND ngày 21/11/2012 của UBND huyện về thu gom, xử lý chất thải rắn sinh hoạt giai đoạn 2012 - 2015, định hướng đến năm 2020; 
Căn cứ Quyết định số 94/2017/QĐ-UBND ngày 15/11/2017 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế Quy định giá tối đa dịch vụ thu gom, vận chuyển rác thải sinh hoạt sử dụng nguồn vốn ngân sách Nhà nước trên địa bàn Tỉnh Thừa Thiên Huế; 
Căn cứ Nghị quyết số 01/2018/NQ-HĐND ngày 12/12/2018 của Hội đồng nhân dân huyện về nhiệm phát triển kinh tế - xã hội năm 2019; 
Căn cứ Quyết định số 18/QĐ-UBND ngày 04/01/2018 của UBND huyện Nam Đông về việc phê duyệt Quy trình vận hành bãi chôn lấp chất thải rắn Hương Phú, huyện Nam Đông; 
Thực hiện Công văn số 32/KH-UBND huyện Nam Đông ngày 28 tháng 01 năm 2019 về thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải rắn sinh hoạt năm 2019; 
UBND xã xây dựng kế hoạch thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải rắn sinh hoạt năm 2019 với các nội dung sau: 
I. MỤC TIÊU 
- Cải thiện chất lượng môi trường cuộc sống ngày càng bền vững, đảm bảo sức khỏe đồng thời nâng cao nhận thức của cộng đồng dân cư về thu gom, xử lý rác thải tạo môi trường cuộc sống ngày càng xanh – sạch – đẹp và góp phần vào sự phát triển bền vững, bảo vệ sức khỏe và xây dựng "Nông thôn mới". 
- Huy động các nguồn lực tham gia đầu tư thu gom, xử lý chất thải rắn sinh hoạt. Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, nâng cao trách nhiệm, nhận thức của cộng đồng dân cư về thu gom xử lý chất thải, tiến đến cải thiện môi trường cuộc sống ngày càng bền vững. 
II. CHỈ TIÊU
- Tỷ lệ chất thải rắn sinh hoạt được thu gom trên địa bàn xã: 90% Trong đó: 
+ Thôn Ka Đong, Cha Ke: 90%
+ Thôn A Xăng, A Gôn: 85%
+ Thôn A Prung: 90%
+ Thôn A Chiếu: 90%
+ Thôn Ta Vác, A Dài: 90%
III. NHIỆM VỤ
1. Tổ chức tuyên truyền, tăng cường hiệu quả truyền thông việc thu gom và xử lý chất thải rắn sinh hoạt
- Tuyên truyền vận động nhân dân chung tay vệ sinh môi trường, đẩy mạnh hoạt động phân loại rác tại nguồn và chấp hành các quy định của pháp luật về vệ sinh nơi công cộng.
- Xây dựng hệ thống băng rôn, pa nô, áp phích tuyên truyền tại các điểm công cộng, khu dân cư....
- Tổ chức tập huấn công tác phân loại, thu gom và xử lý chất thải rắn sinh hoạt tại nguồn đối với các hộ gia đình, dân cư.
- Xây dựng các chuyên mục, tuyên truyền trên đài phát thanh địa phương.
- Tuyên truyền các văn bản mới liên quan đến hoạt động quản lý chất thải rắn sinh hoạt.
2. Thu gom, vận chuyển chất thải rắn sinh hoạt
- Tăng cường công tác giám sát đơn vị vận chuyển (Công ty TNHH MTV Môi trường Nam Đông) thực hiện thu gom, vận chuyển rác sinh hoạt đảm bảo đúng thời gian và lộ trình, tránh để ứ đọng rác làm ảnh hưởng đến cảnh quan môi trường; tăng cường vận chuyển trong các dịp Lễ/Tết.
- Quản lý nhân công thu gom rác trên địa bàn, phân công, giám sát nhiệm vụ được giao gồm: Duy trì công tác vệ sinh tại các trục đường trung tâm và khu vực dân cư tập trung; dọn sạch rác tại các điểm tập kết rác sau khi rác được thu gom, vận chuyển sang xe chuyên dùng và một số hoạt động vệ sinh môi trường khác theo hợp đồng.
3. Đầu tư phương tiện, trang thiết bị, phục vụ thu gom, vận chuyển chất thải rắn sinh hoạt
- Rà soát, bổ sung các phương tiện, trang thiết bị cần thiết để phục vụ thu gom chất thải rắn: Thùng chứa rác composite loại 240l.
- Địa điểm bố trí các thùng chứa rác: Duy trì, ổn định các địa điểm bỏ thùng rác tại địa bàn các thôn đã được thống nhất, chủ yếu tập trung tại vị trí trung tâm, các trục đường chính và khu dân cư.
4. Kế hoạch thu giá vệ sinh môi trường
- Các trưởng thôn chịu trách nhiệm thu giá vệ sinh môi trường.
- Áp dụng mức thu theo Quyết định số 94/2017/QĐ-UBND ngày 15/11/2017 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế Quy định giá tối đa dịch vụ thu gom, vận chuyển rác thải sinh hoạt sử dụng nguồn vốn ngân sách Nhà nước trên địa bàn Tỉnh.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí thực hiện Kế hoạch do ngân sách nhà nước cấp, được tổng hợp vào dự toán ngân sách hàng năm của cơ quan, đơn vị; việc lập dự toán, sử dụng và quyết toán kinh phí của cơ quan, tổ chức thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản pháp luật liên quan.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ủy ban nhân dân xã
- Chủ trì thực hiện kế hoạch, thường xuyên hướng dẫn, kiểm tra, theo dõi, đánh giá, tổng hợp kết quả thực hiện. Đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa các thôn, cơ quan, tổ chức trong quá trình quản lý, tổ chức thực hiện kế hoạch đồng thời báo cáo UBND xã kết quả thực hiện Kế hoạch này.
- Quán triệt, phổ biến các nội dung của Luật Bảo vệ môi trường năm 2014 và các quy định của pháp luật liên quan đến công tác quản lý chất thải rắn sinh hoạt.
- Tăng cường giám sát đơn vị thực hiện vận chuyển và xử lý rác thải đảm bảo theo quy định.
2. Các thôn
- Các thôn chịu trách nhiệm quản lý phương tiện thu gom đã được phân bổ (thùng rác) và bố trí hợp lý các điểm thu gom đã được thống nhất (thông qua Ủy ban nhân dân xã).
- Tăng cường thu gom, xử lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn quản lý. Chịu trách nhiệm quản lý, giám sát nhân công thu gom trên địa bàn; triển khai thu giá vệ sinh môi trường theo quy định.
- Phối hợp với các ban ngành, đoàn thể thôn tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực hưởng ứng tham gia các hoạt động bảo vệ môi trường, phân loại rác, xử lý rác tại nguồn và đỗ rác đúng nơi quy định nhằm giảm tải sức chứa rác tại các điểm thu gom.
- Tăng cường chức năng quản lý và phát huy giám sát từ cộng đồng đối với hoạt động thu gom, vận chuyển rác trên địa bàn; Nắm bắt thông tin, xử lý và báo cáo kịp thời những phản ánh từ dư luận.
3. Tài chính ngân sách xã
- Tham mưu UBND xã bố trí kinh phí đảm bảo cho hoạt động thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải.
- Hướng dẫn các thôn thu giá vệ sinh môi trường theo quy định.
Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch này, nếu có khó khăn, vướng mắc các cơ quan, đơn vị, các thôn kịp thời phản ánh bằng văn bản về bộ phận chuyên môn phụ trách môi trường để tổng hợp, báo cáo Uỷ ban nhân dân xã xem xét, chỉ đạo giải quyết./.

	Nơi nhận: 
- Thường vụ Đảng uỷ;
- Thường trực HĐND xã;
- CT và PCT UBND xã;
- Các ban ngành liên quan;
- Các trưởng thôn;
- Lưu VT, ĐCMT.
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